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Аркадий Панков: жизнь и творчество

Поэзия − удивительная вещь. Она заставляет нас по-новому смотреть на мир, дает возможность выразить свои чувства, которые накопились в сердце. У замечательного русского поэта Николая Гумилева есть слова о том, что людей пора лечить писанием стихов. Он имел в виду, что поэзия делает людей добрее, умнее и внимательнее друг к другу. И с этим нельзя не согласиться.

 Переславская земля богата литературными талантами. Современное поколение литераторов с честью продолжают традиции литературного края. 

Мы хотим познакомить вас с нашим земляком, человеком активной жизненной позиции – поэтом Аркадием Афанасьевичем Панковым. 

Природное дарование, чистая и глубокая душа Аркадия Афанасьевича явились источником рождения искренних строк. В них вера в человека, мудрость и любовь. Аркадий Афанасьевич ненавязчиво призывает любить дом, родных, друзей, дорожить дружбой, уважать человека, беречь природу, видеть ее красоту. Вот поэтому его стихи и находят живой отклик в сердцах читателей. 

Аркадий Афанасьевич Панков, родился в 1930 году в деревне Карелино Калининской (ныне Тверской) области, в семье колхозников. В мае 1941 года он окончил начальную школу и был готов продолжать учебу дальше. Но жизнь его резко изменилась. … Почему, ребята?

Ночью взрывы загремели,

Закачалось все жилье…

И на этой же неделе

Детство кончилось моё.

(«Автобиографическое»)

Опасаясь прихода фашистов, в колхозе было принято решение угнать скот в глубокий тыл, Владимирскую область. Отец Аркадия был направлен гуртовщиком (пастухом), и мальчик увязался за ним. Шли по заданному маршруту через города и села: Кимры, Талдом, Нагорье, Переславль-Залесский, Рязанцево, Сима, Юрьев-Польский, Суздаль. Ночевали в поле, шли проселочными дорогами, потому что по большим дорогам навстречу двигались подразделения солдат и военная техника. Они спешили на фронт.

Выполнив задание, гуртовщики поехали домой теми же дорогами, но ехать было некуда, немцы рвались к Москве. В Рязанцеве местные жители посоветовали остановиться в совхозе «Батрачка» (ныне учхоз «Дружба»), там их приняли и помогли устроиться на квартиру. Аркадий поступил в 5 класс семилетней школы в селе Алексино. Аркадий Афанасьевич вспоминает, что тетрадей не было, и писать приходилось на старых книгах, не было чернил – их делали из свекольного сока.

Затем он продолжил образование в Рязанцевской средней школе, окончил её в 1948 году и поступил на учебу в педагогический институт им. К. Д. Ушинского в Ярославле, который в 1952 году успешно окончил. Параллельно он учился в Ярославском аэроклубе по курсу пилотов. Но летчика из него не получилось. Аркадий Афанасьевич был направлен по путевке ВЛКСМ в Казахстан на подъём целины. Его, молодого специалиста, сразу же отправили работать учителем в поселок Мищенка в семилетнюю школу. Там он проработал два года. Там же он познакомился со своей будущей супругой, тамбовчанкой Валентиной Юрьевой.

Вернувшись на родину, Панков трудился в местной школе, а затем в Ростове. Заочно он закончил Костромской пединститут им. Н. А. Некрасова по специальности черчение и рисование. Опять вернулся в Рязанцево и уже до пенсионного возраста работал в Рязанцевской коррекционной школе учителем черчения и рисования. 
Увлечен Аркадий Афанасьевич поэзией. Среди любимых поэтов – А. Пушкин, И. Никитин, А. Ахматова, М. Цветаева, Н. Гумилев, Н. Рубцов и др. Писать стихи начал еще в школе, где-то в 8-9 классах. Пытался писать рассказы. Посылал их в газеты «Пионерская правда» и «Комсомольская правда». А в армии писал в основном лирические стихи. Самое первое стихотворение напечатали в районной газете Тамбовской области. 

Слайд 1. Здесь представлена вашему вниманию фотография А.А.Панкова: он выступает со своими стихами на вечере, посвященном его юбилею – 85-летию (2015г). Это мероприятие организаторы назвали «Сердцем я все тот же!»; присутствовали на встрече другие поэты Ярославской области, юбиляра поздравляли наши педагоги, на его стихи исполнялись песни.  

Он пишет стихи на разные темы. Спектр его поэтического вдохновения широк, но через все его стихи – и лирические, и политические – красной нитью проходит любовь к Родине, своему народу, к справедливости, к своим односельчанам и дорогим местам.

В его творческом багаже – три книги избранной лирики: «Дорогие места» (2003), «Россия Средней полосы» (2008), «Русские мотивы» (2013). Аркадий Афанасьевич − постоянный участник литературно-исторического альманаха «Литературный Переславль». Самое главное в творчестве Панкова – правдивость и достоверность его произведений, в которых он передаёт благодарность и верность родной земле, своему краю.

Отрадно мне России сыном быть.

Отрадно с вдохновением трудиться
                   и своему Отечеству служить, 

и скромный труд хоть маленькой частицей

для светлой жизни в общий труд вложить.

(«Родина моя»)

У него много стихотворений, в которых звучит любовь к родному краю: «Рязанцевский стих», «Речка Тошма», «Дорогие места» и др. 

Я давно не бродил,

где родился и рос,

где с косою ходил

звёздной россыпью рос. ‹…›

Сколько лет протекло,

только не было дня,

чтоб родное село

не манило меня. 

И не стану скрывать,

жизнь была не проста,

но я помнил всегда

дорогие места.

(«Дорогие места»)
Учащиеся 7-8 классов читают (наизусть) стихи А.А.Панкова: Солянов А. – «Речка Тошма», Будкин Д. – «Сосенка», Воронов А. – «За плечами больше тыщи…».
Вот так задушевно, красиво, нежно и искренне описывает поэт неутихающую, безмерную любовь к своему краю.

Тема любви к Родине является определяющей в его творчестве. Его пронзительные гражданские стихи невозможно читать спокойно. Они волнуют, заставляют читателя задуматься, почувствовать себя ответственным за то, что происходит в нашей стране. 

Мы помним мгновенья лихие,

где тёмные тени ползли

по всем пепелищам России,
по житницам нашей земли.

Ах, Родина, милая Родина!

Бескрайняя дальняя даль!

Моя голубая мелодия,

Моя золотая печаль!

(«Ах, Родина…»)

Незаживающую рану оставила в сердце война. Эта тема особо остро отражена в творчестве Аркадия Афанасьевича. Дети войны были лишены детства, вокруг стояло столько горя, они перенесли громадные лишения, обиды, потери близких. Понятно, умолчать об этом поэтическая душа нашего земляка не могла.

Неоправданно часто,

Когда близок ко сну,

Словно страшную сказку.

Вспоминаю войну.

(«Память»)

Гляжу, гляжу на шрам рубцовый,

на искажённую ладонь,

и вижу вас, друзья отцовы,

и полыхающий огонь…

Вот поднялись неудержимо

и прорвались через кольцо.

Прошли не все, на поле минном

легли, сражённые свинцом.

(«Гляжу, гляжу на шрам рубцовый»)

         Природа − излюбленная тема  в творчестве А. А. Панкова. Описывает он её трогательно, с любовью. Невозможно остаться равнодушным к стихам поэта, который умеет с первой строчки, с первого образа заставить читателя удивиться выразительности красок, неожиданности сравнений, цветности. В стихотворении «Три времени года» поэт подмечает характерные черты изменений в природе: «поле заходило колосящейся волной», «воздух травами напоен», «одевает бабье лето золотистый сарафан», «паутинки в небе ясном облетают белый свет». Не устаёшь восхищаться неброской красотой природы Средней полосы России, увиденной глазами художника слова. «Пора осенняя», «Первый снег», «За окнами вьюга не вьюжит» − эти стихи не просто описание природы, это состояние души поэта, календарь его чувств, переживаний.
Учащиеся 6-8 классов читают стихи А.А.Панкова: Ибрагимов С. – «Солнышко», Тимофеева С. – «Первый снег», Чернецова М. и Быстров П. – «Три времени года», Ибрагимов С. – «Рыболовы».
Отдельный раздел своего творчества поэт посвятил женщине. Любовная лирика – его «сердечная песня». Это стихи: «Ты осталась одна за дверью», «Ты давно уже не улыбалась», «Расставанье», «Соперницы» и др. Несомненно, эти стихи не оставят ни одну женщину равнодушной. Смятенье чувств, горечь разлуки, обида – всё это присутствует в стихах А. А. Панкова. 
Учащиеся читают стихи: Селиванова Е. – «Подснежники», Козлов Р. – «О любви».
Стихи у него очень «музыкальные», поэтому композитор Наталья Александровна Первина обратилась к его поэтическим строкам. И когда стихи обретают крылья, они становятся песнями. На музыку положено около десятка стихов Аркадия Панкова.

Слайд 2, картины Панкова А.А.  Аркадий Афанасьевич еще и прекрасный художник. Его проникновенные пейзажи, повествующие о красоте наших мест, портреты и натюрморты неоднократно выставлялись на выставках в библиотеке и всегда получали восторженные отзывы посетителей.
Талантливый человек талантлив во всем! Аркадий Афанасьевич еще и баянист: самоучка, но играет на баяне достаточно хорошо.

Мы перечислили лишь немногие темы его произведений. Есть у нашего выдающегося земляка и стихи праздничные. 

Учащиеся 8 кл. Кормош Алексей и Кормош Андрей читают стихотворение «Новогоднее».

         Творчество нашего земляка получило доброжелательную оценку Евгения Гусева, председателя Ярославского областного отделения Союза писателей России: «Сожалею, что до сих пор не знаком с Аркадием Панковым. В каждом стихотворении своей подборки он смел и убедителен. Дарование явное, а может, и талант. Вот ведь − замечательно: «Быть может, там, за дымкой синей, / Но в измерении ином, − / Опять цветущая Россия, / И в той России – отчий дом».

И таких поэтических жемчужин у него за душой немало. Жаль, что они рассыпаны лишь на трех страницах. ‹…›. Предлагаю порадоваться за Аркадия Панкова, которого выше уже хвалил за стихи». 

Прав был А. С. Пушкин, что поэзия будет жить вечно, потому что есть люди, для которых писать, творить − это душевная необходимость, это жизнь. Приятно, что, несмотря на наше неспокойное, нервное время, не перевелись таланты на земле рязанцевской. А. А. Панков находит время сосредоточиться и из глубины души извлечь то, что до него не замечено, не сказано.

Стихи нашего односельчанина несут свет, добро, жизненный заряд, способствуя размышлению, самоанализу и предостережению…

Никак я безразличных не пойму.

К чему и жить, когда ты безразличен.

А я дивлюсь и радуюсь всему –

Цветку с полей и красоте девичьей.

(«Никак я безразличных не пойму»)

Рязанцевская библиотека уже много лет сотрудничает с Аркадием Панковым. Он является нашим читателем с 1947 г. и часто принимает участие в библиотечных мероприятиях. Темы его стихов близки и понятны каждому человеку: любовь к Родине, к родной природе, родному краю, нежной женской красоте. Его книги с удовольствием читают люди старшего поколения, они близки и понятны школьникам. Стихи А.  А. Панкова обогащают души читателей, будят воображение, в них они находят подтверждение своим сокровенным мыслям.
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